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Профессор

Леонид Нахимович
Ясницкий

К 60-летию со дня рождения
доктора технических наук, профессора кафедры прикладной математики и
информатики Пермского
государственного университета 
Леонида Нахимовича Ясницкого
Краткая биографическая справка
Леонид Нахимович Ясницкий родился в г. Перми 20 ноября 1949 г. В 1973 г. окончил Пермский политехнический институт по специальности "Динамика и прочность машин". 

Кандидатскую диссертацию защитил в Уральском техническом университете (г. Екатеринбург), докторскую диссертацию защитил в Московском институте электроники и математики.

С 1973 по 1986 г. Л.Н.Ясницкий – программист вычислительного центра Пермского государственного университета (ПГУ). С 1986 по 1998 г. – заведующий лабораторией прикладной математики ПГУ. С 1998 г. – профессор кафедры прикладной математики и информатики ПГУ. В настоящее время по совместительству заведующий кафедрой прикладной инфор-матики и искусственного интеллекта ПГПУ, профессор ПГТУ, профессор ВШЭ, профессор РГУТиС, председатель Пермского отделения Научного Совета РАН по мето-дологии искусственного интеллекта.

Л.Н.Ясницкий – автор более 150 научных публикаций, в том числе шести монографий и восьми учебно-методических пособий. Монография "Метод фиктивных канонических областей в механике сплошных сред" (Москва: Наука, 1992) переиздана в Великобритании и США. Книга "Введение в искусственный интеллект" (2-е издание, Москва: Академия, 2008) стала лауреатом конкурса Фонда развития отечественного образования на лучшую научную книгу 2008 г. 

Л.Н.Ясницкий – автор нескольких наукоемких патентов на изобретения, внедренных на многих промышленных предприятиях и удостоенных серебряной медали Всемирного салона инноваций и научных исследований в г. Брюсселе. 
Награжден нагрудным знаком "Почетный работник высшей школы РФ" и медалью имени Эйлера "За заслуги".
Основные работы Леонида Нахимовича посвящены методам решения дифференциальных уравнений в частных производных, вопросам интеллектуального компьютерного моделирования физических явлений и технологических процессов, разработке и проектированию наукоемких конструкций. В последнее время научные интересы направлены на разработку и применение нейросетевых технологий в промышленности, медицине, экономике, педагогике, политологии, социологии, криминалистике. Л.Н.Ясницкий – руководитель многих аспирантских, магистерских, дипломных и курсовых работ ПГУ, ПГТУ, ПГПУ, РГУТиС, ВШЭ. В 2002 г. получил "Благодарность" за воспитание молодых научных кадров от мэра г. Перми.
Читаемые спецкурсы: "Искусственный интеллект", "Системы искусственного интеллекта", "Нейросетевые технологии", "Нейронные сети в экономике", "Информационные интеллектуальные системы", "Основы механики сплошных сред", "Избранные методы математической физики".

Несколько слов современника
профессора Л. Н. Ясницкого

О себе и о людях, с которыми встречался Леонид Нахимович, он написал в художественно-публицистической книге "Исповедь" (Изд. ПГТУ, 1999 г.). Поэтому многое узнать о нем вы можете из собственных слов юбиляра. Я лишь остановлюсь на моих личных впечатлениях о профессоре Ясницком и о некоторых фактах, которые не упомянуты в книге.
Я знаком с Леонидом Нахимовичем более тридцати лет. И за время нашего знакомства впечатления о нем ни разу не претерпели изменений. При первом разговоре с профессором, а тогда еще кандидатом наук и инженером вычислительного центра ПГУ, Ясницким меня удивили его дружеское участие и внимательное отношение к собеседнику, доброжелательность и искренность. Он невольно располагает к себе с первых минут общения. 
Леонид Нахимович в общении всегда весьма корректен и интеллигентен, обладает хорошим чувством юмора. В делах – инициативен и деловит. И, наверное, его выдержка и юмор помогали и помогают ему в решении многих вопросов. В тяжелые времена переходного периода Леонид Нахимович Ясницкий не ушел из ПГУ (хотя предложений было много), а, наоборот, защитил докторскую диссертацию и продолжал работать в университете, сначала в вычислительном центре, а затем – на кафедре прикладной математики и информатики. Даже в самые трудные годы Л.Н.Ясницкий умудрялся заключать и выполнять хозяйственные договоры с еле дышащими промышленными предприятиями Перми и Пермской области, тем обеспечивая работу и зарплату многим сотрудникам университета. 

Именно в это время Леонид Нахимович начал тесное сотрудничество с ведущими учеными пермских вузов. Он был хорошо знаком с ректором ПГТУ членом-корреспондентом РАН Бартоломеем Анатолием Александровичем, который высоко ценил Ясницкого за неимоверную предприимчивость, научную деловитость и человеческие качества. Именно Леонид Нахимович поддерживал Бартоломея в трудные минуты его жизни, как поддерживал и многих других в критических ситуациях.
Леонид Нахимович обожает талантливых, одаренных и трудоспособных молодых людей и буквально носится с ними, "как с писаной торбой", оберегая их от жизненных невзгод, решая за них бытовые проблемы. Бывали случаи, когда иногородние аспиранты, не имея жилья, подолгу жили у него дома, находя в профессоре настоящего друга, который всегда придет на помощь в трудную минуту.
Леонид Нахимович много лет занимался задачами теории упругости. Решению этих же задач были посвящены его кандидатская и докторская диссертации, он получил большое количество патентов на изобретения. Но в последнее время увлекся методами искусственного интеллекта, привлек к исследованию проблем этого передового направления науки молодежь: студентов и аспирантов. Выпустил 6 монографий, в том числе в соавторстве со студентами. Последним фактом он вызвал усмешки недоброжелателей:
– Какую монографию могут написать студенты?!

На этот вопрос Леонид Нахимович уверенно отвечает:

– Студенты старших курсов мехмата и магистранты при трудолюбии могут выдавать научно значимый продукт. Да и я являюсь фильтром, который не пропустит в печать слабую работу и сам устранит студенческие недоработки. Главное – то, что студенты-соавторы монографии, видя результат своего труда в напечатанной книге, приобретают стремление работать в науке, получая общественное признание построенной ими теории и глубже проникая в прикладные аспекты проблем искусственного интеллекта.
Несколько лет назад профессор Л.Н.Ясницкий создал Пермское отделение Научного Совета РАН по методологии искусственного интеллекта и кафедру прикладной информатики и искусственного интеллекта в Пермском государственном педагогическом университете для подготовки специалистов в области искусственного интеллекта.

Леонид Нахимович публикует свои статьи не только в значимых научных журналах, но и в изданиях для молодежи, даже для школьников. Немало шума вызвала его статья в научно-популярном журнале для молодежи "Живая математика". 
В печати завязалась дискуссия по поводу опубликованных в молодежном издании материалов, в которой, по мнению многих читателей, победил профессор Ясницкий.

Примерно такая же ситуация возникла с его статьей в Пермской газете "Новый компаньон", которую научная общественность сначала приняла в штыки, а спустя пять лет ее почти без изменений перепечатали в качестве вступительной статьи к сборнику научных трудов своей конференции авторитетные санкт-петербургские ученые.

Нестандартный, нетрадиционный подход к решению многих задач, полное отсутствие равнодушия к судьбам людей – это, пожалуй, главное, что присуще профессору Пермского государственного университета, доктору технических наук Леониду Нахимовичу Ясницкому.

В год шестидесятилетнего юбилея мы хотим пожелать Леониду Нахимовичу неутомимости, новых неожиданных решений в науке и вызывать у оппонентов лишь горькое чувство признания собственных ошибок.
О. Г. Пенский
Тo 60-years of professor L.N. Yasnitskiy

O. G. Penskiy(
Perm State University, 614990, Perm, Bukireva st., 15

The brief biography of Professor L.N. Yasnitskiy and the information on his scientific and school-methodical activity are published in this paper. 
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