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К 75-летию со дня рождения профессора Евгения Леонидовича Тарунина


К 75-летию со дня рождения

Евгения Леонидовича Тарунина 

27 марта 2012 г. исполняется 75 лет
со дня рождения профессора кафедры
прикладной математики и информатики
Пермского государственного национального
исследовательского университета,
доктора физико-математических наук,
Заслуженного деятеля науки Российской 
Федерации Евгения Леонидовича Тарунина
"(Когда я итожу то, что прожил…" – как писал В.В. Маяковский, прихожу к мысли, что наиболее значимые этапы жизни человека, как правило, связаны с яркими людьми, с которыми его сводит судьба. Одним из таких людей для меня, вот уже более 40 лет, является Евгений Леонидович Тарунин.

Обучаясь на пятом курсе физфака, в 1968–69 гг. я проходил преддипломную практику и затем выполнял дипломную работу в Вычислительном центре Сибирского отделения Академии наук СССР, в знаменитом Академгородке Новосибирска. От своего научного руководителя Владислава Леонидовича Каткова я впервые услышал, что у нас в Перми есть большой специалист в области решения нелинейных задач гидродинамики – Е.Л.Тарунин. Мне было неловко, что я не знаком с таким корифеем. Но что спросишь со студента? Там же в Академгородке я проштудировал статьи Евгения Леонидовича в центральных журналах. Более всего поражало, что такие результаты можно было получить на ЭВМ "Арагац" (20 тыс. оп/с, 12 кб оперативной памяти), которой в то время владел Пермский университет. 

Оказалось, судьба приводила нас с Евгением Леонидовичем в одни и те же места: в 1967 г. Е.Л.Тарунин представлял свои работы в Новосибирске академику Н.Н.Яненко, который был зав. отделом вычислительной математики в ВЦ СО АН СССР. А позже, в 1983 г., он защищал докторскую диссертацию в Институте гидродинамики СО АН, где в 1969 г. я представлял свою дипломную работу. 

После окончания физфака я был распределен в Вычислительный центр ПГУ на должность инженера-программиста. И в первый же день своей работы в ВЦ пошел знакомиться с Таруниным. Образ классика, чьи работы печатаются в Известиях Академии наук, никак не соответствовал тому человеку, которого мне представили. Евгению Леонидовичу (а его тогда все звали Женей) было в ту пору 32 года, причем выглядел он моложе своих лет благодаря спортивной подвижности и добродушной улыбке. Никаких признаков "звездной болезни" у этого человека никогда не отмечалось.

Надо сказать, что тогда улыбчивость была характерным качеством многих ВЦ-шников, благодаря всеми обожаемому научному руководителю Юрию Владимировичу Девингталю. Популярна была шутка о том, что единица измерения улыбчивости называется "1 девингталь". Это очень крупная единица! Большинство "обычных" людей обладают этим качеством в количестве порядка мили- и микродевингталя. По моим оценкам, улыбчивость Тарунина составляет не менее чем пол-девингталя.

В 1960-х гг. стала складываться, набирать известность и авторитет в научном мире Пермская школа физической гидродинамики. Бесспорными лидерами этой школы были Г.З.Гершуни и Е.М.Жуховицкий. Они же являлись научными руководителями большинства диссертационных работ своих младших коллег. Научным руководителем Е.Л.Тарунина был Ефим Михайлович Жуховицкий – зав. кафедрой теоретической физики Пермского пединститута. Моей диссертационной работой руководил Григорий Зиновьевич Гершуни – в ту пору доцент, а позже – профессор кафедры теоретической физики ПГУ. Всех объединял городской гидродинамический семинар, на который мы ходили, как на праздник. 

Евгения Леонидовича можно причислить к следующему поколению пермских гидродинамиков после Г.З.Гершуни и Е.М.Жухо-вицкого. В одном ряду с ним Рудольф Вольдемарович Бирих (педагогический институт) и Рудольф Николаевич Рудаков (политехнический институт). Отличительной особенностью этого поколения стало активное использование ЭВМ в теоретических исследованиях. Можно сказать, что это было первое поколение "компьютерных гидродинамиков". Их первым электронным "инструментом" была ЭВМ "Арагац" Вычислительного центра ПГУ. 

В 1961–63 гг. Евгений Леонидович работал на "Арагац" в качестве инженера по электронике, поэтому он хорошо знал машину "изнутри". Наверное, в дальнейшем это ему помогало выжимать из "Арагац" максимум производительности, чего не удавалось другим. Обучаясь в заочной аспирантуре у Е.М.Жуховицкого (1964–1968 гг.), Е.Л.Тарунин берется за немыслимое исследование с точки зрения имеющихся в то время вычислительных средств. Тема диссертации – "Численное решение нелинейных задач теории тепловой конвекции". В 1968 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию.

Еще раз отмечу, что результаты исследования были признаны Новосибирскими учеными (Н.Н.Яненко и др.), которые к тому времени уже имели в своем распоряжении ЭВМ БЭСМ–6 с быстродействием 1 млн. оп/с. В 1969 г. я имел возможность выполнять на этой машине расчеты по своей дипломной работе.

После защиты диссертации и перехода на работу в качестве старшего научного сотрудника в Отдел физики полимеров УНЦ АН СССР активность научной деятельности Евгения Леонидовича растет в геометрической прогрессии. Со сменой поколения ЭВМ возрастают возможности вычислительных исследований (в тот период и для пермских ученых стала доступной ЭВМ БЭСМ-6). С точки зрения физика-исследователя Евгения Леонидовича продолжал интересовать вопрос о том, что же происходит за порогом устойчивости равновесия неизотермической жидкости или ее стационарного течения (так называемые вторичные течения)? В этом плане решались все более сложные задачи, имеющие как фундаментальное научное, так и прикладное значение. Усложнялась физика исследуемых процессов: рассматривалось влияние магнитных и электрических полей, излучения, модуляций и пр. Параллельно с этим Евгений Леонидович развивает численные методы решения нелинейных задач гидродинамики, которые находят признание у специалистов в области вычислительной математики. Результаты всех своих работ Е.Л.Тарунин регулярно представлял на городском гидродинамическом семинаре. Его доклады всегда были интересными, живыми, доходчивыми. 

Итоги такой большой работы были подведены в докторской диссертации. В 1983 г. в Институте гидродинамики СО АН СССР он защищает диссертацию на тему "Численное исследование свободной конвекции". 

В 1984 г. Евгений Леонидович принимает эстафету в качестве заведующего кафедрой прикладной математики от ее основателя Юрия Владимировича Девингталя. В течение 15 лет в этом качестве он был моим непосредственным начальником. Не припомню случая, чтобы у Евгения Леонидовича возникали конфликты с кем-либо из подчиненных. Но у меня было ощущение, что административная должность тяготит его, мешая в полную силу заниматься любимой наукой. В 1999 г., подготовив себе достойного приемника, Е.Л.Тарунин передает эстафету заведования кафедрой молодому доктору наук Сергею Владимировичу Русакову.

Есть еще одна общая жизненная линия у нас с Евгением Леонидовичем. Оба мы – выпускники физического факультета ПГУ, и оба, обучая студентов физфака, отдаем долг своему родному факультету. Учебный курс "Программирование и численные методы" для физиков 1-го и 2-го курсов я принял по наследству от Евгения Леонидовича в 1979 г. и веду до настоящего времени, а Е.Л.Тарунин преподает у физиков спецкурс по вычислительной гидродинамике. 

Думаю, не преувеличу, если скажу, что Евгений Леонидович – человек, увлекающийся до азартности любым делом, за которое берется. А таких дел, помимо науки, у него было и остается достаточно много. Еще в студенческие годы Евгений Тарунин стал известным в университете и за его пределами спортсменом-гимнастом. Он состоял в сборной команде города и области, был чемпионом области по многоборью и в отдельных снарядах.

Помню азартные баталии по шахматам и шашкам в Вычислительном центре! В ту пору ВЦ славился сильной командой шашистов-шахма-тистов. Е.Тарунин был одним из самых сильных и самых азартных блиц-шахматистов. Его поединки с Игорем Утробиным, Авениром Якимовым и другими отличались не только красотой игры, но и артистичностью поведения игроков. Самым эмоциональным и в радости победы и в огорчении от поражения был Е.Тарунин. 

Физическая активность для Евгения Леонидовича – важная часть его образа жизни. Выше уже говорилось о гимнастике, которой он занимался до 40 лет. Далее, поняв, что пора переходить от спорта к физкультуре, Е.Тарунин приобщился к оздоровительному бегу, вступив в клуб "Вита", девиз которого "Жизнь (вита) – это движение!" Как всегда, увлекающийся Евгений Леонидович и не заметил, как перешел грань между физкультурой (бегом трусцой) к спорту – соревнованиям по марафону. 

В 65-летнем возрасте организм Евгения Леонидовича "подал сигнал", что с марафоном надо заканчивать. Но это был бы не Тарунин, если бы он залег на диван с книжкой! Следующее нетривиальное решение задачи укрепления здоровья Евгений Леонидович находит … в проруби. С 2002 г. он начинает заниматься зимним плаванием. И опять неукротимый природный азарт доводит до того, что в 71 год (2008 г.) он становится чемпионом мира по зимнему плаванию в старшей возрастной группе (от 70 лет).
В 2010 г. повторяется успех на чемпионате мира в Словении. В 2012 г. Тарунин приехал огорченным с чемпионата мира в Юрмале, потому что получил там лишь бронзовую медаль. Согласно сложившимся правилам, Е.Л. Тарунин должен был выступать в возрастной группе 75–79 лет. Однако организаторы соревнования ликвидировали группу после 75 лет. Если бы не это, то Евгений Леонидович снова получил бы три золотые медали в трех видах программы.

Но самое замечательное, что спорт и наука для Евгения Леонидовича неразделимы. Зимнее плавание породило новую тему его научных исследований: моделирование охлаждения человеческого тела в ледяной воде. В одной из статей он пишет: "Я бы не был способен делать то, что сейчас делаю, и голова, наверняка, была бы не такая ясная. Так что я занимаюсь зимним плаванием только для того, чтобы можно было продуктивно заниматься научной работой".
Крепкого Вам здоровья и долгих лет интересной, творческой жизни, дорогой Евгений Леонидович! Жить и работать рядом с Вами – истинная радость для всех Ваших коллег! 
И. Г. Семакин
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To 75-years of Evgeniy Leonidovich Tarunin 
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The information on professor E.L.Tarunin scientific and school-methodical activity are published in this paper. 
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