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Коперник геометрии(
Лобачевский −это Коперник геометрии.

Дж. Дж. Сильвестр 

Николай Иванович Лобачевский (01.12. 1792−24.02.1856) – выдающийся российский математик, заслуженный профессор и многолетний ректор Императорского Казанского университета, создатель открытой им новой, неевклидовой геометрии, названной впоследствии его именем. Этим открытием "Он создал один из величайших шедевров всей математики и поставил веху в человеческом мышлении" (Э.Т.Белл, 1883−1960). Своим величайшим открытием он решил проблему, которую в течение более чем 2000 лет не могли решить выдающиеся математические умы человечества. К.Ф.Гаусс (1777–1855), оценивая значение открытия Н.И.Лобачевского, назвал его одним из "… выдающихся математиков Российской империи" [1, c. 317].
Не получивший прижизненного признания своих новаторских идей, положенных им в основу новой геометрии, он по справедливости высоко был оценён последующими поколениями. Наступило время, когда эта оценка прозвучала как безусловное всеобщее признание.
"Говорили не раз, повторяя Сильвестра, что Лобачевский − это Коперник геометрии. …, [но] это сравнение для Лобачевского недостаточно ярко. Разве идеи Коперника по существу были так неожиданны? Разве за две тысячи лет до Коперника им не учил Аристарх Самосский? И так ли далеко были от них идеи Гиппарха Родосского?.. 

А идеи неевклидовой геометрии в течение этих тысячелетий и не возникали …
На центральной площади небольшого польского городка Торуня стоит памятник Ко-пернику. На нём вычерчена надпись: "Оста-новивший Солнце − двинувший Землю". 

"Я беру на себя смелость утверждать, что было легче остановить Солнце, что легче было двинуть Землю, чем уменьшить сумму углов в треугольнике, свести параллели к схождению и раздвинуть перпендикуляры к прямой на расхождение!" [2, с. 60−61].

Новая геометрия
Напрасное  старание  со  времён  Евклида,

в продолжение двух тысяч лет, заставило
меня  подозревать,  что  в самих понятиях

ещё  не  заключается … истины,  которую

             поверить могут лишь опыты …
Н.И. Лобачевский, 1835

Научная деятельность Н.И. Лобачевско-го, доставившая ему бессмертную славу создателя новой, неевклидовой геометрии, относится к проблеме о началах геометрии. Построение геометрии, независимой от аксиомы (постулата) Евклида о параллельных прямых и данное этим построением первое доказательство логической независимости аксиомы о параллельных прямых от других аксиом, положенных в основании геометрии, составляет главное научное достижение великого геометра.
В "Hачалах" Евклида (ок. 365 − ок. 300 до н. э.) содержится утверждение, называемое пятым постулатом или 11-ой аксиомой (в зависимости от принимаемой классификации). Согласно этой аксиоме при пересечении пары параллельных прямых третьей прямой сумма внутренних углов равна двум прямым углам. Однако было давно замечено, что значительное число геометрических теорем не основано на этом утверждении, которое само по себе не имеет элементарного вида. Отсюда возникло предположение, что это утверждение непосредственно следует из остальных аксиом, положенных в основании геометрии Евклида.

В результате длительного упорного изу-чения этого вопроса Н.И. Лобачевский пришёл к убеждению: наряду с геометрией, основанной на постулате Евклида, можно построить и другую геометрическую систему, независимую от этого постулата. 

Он отказался от пятого постулата, принимавшегося на протяжении более чем 2000 лет, и в основу новой геометрии положил другую аксиому: через находящуюся вне прямой точку можно провести в их общей плоскости не менее двух прямых, не пересекающихся с данной прямой. В результате Н.И. Лобачевский в своих геометрических построениях не пришёл ни к какому противоречию. Это позволило ему построить логически стройную геометрическую систему, которую он назвал "воображаемой геометрией", поскольку до развития дифференциальной геометрии к тому времени не существовало математического аппарата, необходимого для построения неевклидовых моделей.  
В новой геометрии сумма внутренних углов треугольника меньше 1800; множество точек плоскости, находящихся в одной полуплоскости и равноудалённых от заданной в ней прямой, − не прямая, а кривая − эквидистанта; через три точки, не расположенные на прямой, можно провести либо окружность, либо эквидистанту, или промежуточную между ними линию − орицикл. 
Н.И. Лобачевским была построена и новая геометрия пространства, в которой он ввёл пространственные геометрические фигуры: сферу, орисферу, эквидистантную поверхность. При этом он установил, что геометрия на сфере совпадает с геометрией евклидовой сферы; геометрия на орисфере совпадает с геометрией евклидовой плоскости, а геометрия на каждой из двух полостей эквидистантной поверхности имеет свойства геометрии плоскости Лобачевского.
Для новой геометрии Н.И. Лобачевский построил тригонометрические соотношения в плоских треугольниках и показал, что эти соотношения могут быть получены из формул сферической тригонометрии.
Оказалось, что геометрию Евклида можно рассматривать как предельный случай либо сферической геометрии (на сфере радиуса R), либо геометрии Лобачевского при R → + ∞. Более общий характер открытой им геометрии Н.И. Лобачевский подчёркивал и данным им названием "Пангеометрия" ("всеобщая геометрия"). Это название было дано им в его последней работе [3].

Построив основы новой геометрии, открыв её свойства и основные соотношения, Н.И. Лобачевский ввёл координаты и решил большое число задач аналитической геометрии, а также задач на вычисление длин дуг кривых, площадей поверхностей и объёмов геометрических фигур, а также смежные аналитические вопросы (Б.А. Розенфельд, А.Я. Халамайзер).
Открытие Н.И. Лобачевским новой геометрии совершило переворот в нашем понимании окружающего мира. "В течение 2200 лет … верилось, что Евклид своей системой геометрии открыл абсолютную истину или необходимый способ человеческого познания. Созданное Лобачевским было … доказательством ошибочности этого верования. … Лобачевский отменил необходимую "истину" евклидовой геометрии" [4, c. 227].
Предыстория новой геометрии

Книга  природы  написана …

геометрическими фигурами, 

без    которых    человек    не 

сможет    понять   в  ней  ни
                                      единого слова. 
Г.Галилей
Вся предыстория создания геометрии Лобачевского является историей ряда неудачных попыток доказательства пятого постулата Евклида. Эти попытки совершались на протяжении нескольких веков выдающимися математиками арабского и европейского мира. Длинный ряд претендентов на строгое доказательство этого постулата содержит имена от Аристотеля (384−322 до н. э.),  К.Птолемея (ок. 100 − ок. 178), Д.Прокла (410−485), Ибн аль-Хайсам (Альгазен, 965−ок. 1039) до таких как Д.Валлис (1616−1703), А.К.Клеро (1713− 1765), Ж.Л. д`Аламбер (1717−1783), А.М.Ам-пер  (1775−1863), Ж.Л.Лагранж (1736−1813), Ж.Б. Фурье (1768−1830), К.Г.Якоби (1804− 1851). Попытки доказательства из года в год повторялись. Как писал К.Ф.Гаусс в 1816 г.: "Редко проходит год, в который не появлялось бы новой попытки … [доказательства]" [6]. Однако все эти попытки оказались неудачными. Но, как известно, любая неудача – это ещё один шаг на пути к успеху.
Несомненный исторический интерес представляет исследование историка математики И.Тота, который в 1966 г. на основании анализа текстов работ Аристотеля показал, что греческие геометры того времени изучали геометрические системы, в которых сумма внутренних углов треугольника больше или меньше двух прямых углов [7, с. 22].
 В 1823 г. Н.И. Лобачевский подготовил рукопись гимназического учебника по геометрии и представил её попечителю Казанского учебного округа М.Л. Магницкому (1778 −1855) для издания "на казённый счёт" в качестве "классической" книги. Попечитель передал рукопись академику и секретарю Петербургской АН Н.И. Фуссу (1755−1826), который дал на неё резкий отрицательный отзыв, рекомендовав её "исправить". Н.И. Ло-бачевский от каких-либо исправлений решительно отказался и даже не посчитал нужным получить свой возвращённый труд. Эта рукопись была обнаружена в 1898 г. в архиве канцелярии попечителя Казанского учебного округа профессором Казанского университета историком Н.П. Загоскиным (1851−1912) и опубликована в Казани в 1910 г. [5]
.
Все эти "неудачные" попытки в конечном итоге привели к положительному научному результату: они способствовали созреванию предпосылок для создания новой, неевклидовой геометрии, основателем которой стал Н.И. Лобачевский. 
Создание неевклидовой геометрии

… Бог … создал   Землю … по   евклидовой

геометрии, а ум человеческий с понятием

лишь  о  трёх  измерениях  пространства.

Между   тем   находились   и    находятся 
даже  и теперь  геометры и философы, и 
даже   из    замечательнейших,   которые 

сомневаются в том, чтобы вся Вселенная 
… была  создана  лишь  по  евклидовой 
геометрии, осмеливаются даже мечтать, что две параллельные линии, которые, по  Евклиду, ни за что не могут сойтись на Земле, может быть, и сошлись бы где-нибудь в бесконечности.

Ф.М. Достоевский. 
Братья Карамазовы 
До выхода работ Л. Эйлера (1707−1783) в математике не существовало средств для получения содержательных следствий отрицания постулата о параллельных и, следовательно, для построения неевклидовой геометрии.
К.Ф. Гаусс первым (с 1792-го по 1799-й гг.) построил основы неевклидовой геометрии и убедился в её возможной реальности [6, с. 528−565]. Однако он отказался от публикации своих исследований, вероятно, ввиду того, что они противоречили догмату евклидовости пространства в кантовской философии, доминировавшей в то время.
Н.И. Лобачевский, уверившись в невозможности доказательства постулата параллельности, убедился в возможности построения новой геометрии, не зависящей от постулата Евклида. Так, в своём учебнике геометрии [5] он, отмечая замысел своей последующей работы, писал: "Cтрогого доказательства сей истины [5-го постулата Евклида] до сих пор не могли сыскать; какие были даны, могут назваться только пояснениями, но не заслуживают быть почтены в полном смысле математическими доказательствами". Аналогичное замечание было приведено Н.И. Ло-бачевским и в его статьях, помещённых в журнале "Обозрение преподавания чистой математики" за 1822/23 и 1824/25 гг.
В этой работе впервые в истории геометрии была чётко выделена абсолютная геометрия, в которой объединены положения, не зависящие от пятого постулата Евклида [7,      с. 291−292].  

23 февраля 1826 г. Н.И. Лобачевский представил для публикации в журнале "Записки физико-мататематического. отделения" работу "Cжатое изложение начал геометрии со строгим доказательством теоремы о параллельных линиях" [8; 9]. В этот же день на собрании отделения им был сделан доклад по этой работе. Из архивных материалов неясно, был ли этот доклад зачитан или же только представлен. Упоминается лишь о том, что эту работу было поручено рассмотреть комиссии в составе профессоров И.М. Симонова (1795−1855), А.Я. Купфера (1799−1865) и адъюнкта Н.Д. Брашмана (1796−1866) и сообщить отделению своё заключение.
 Однако в результате эта комиссия не вынесла никакого заключения. Издание этой работы не осуществилось; рукопись и отзывы на неё были утеряны [10]. Лишь позднее эта работа была включена в исследование "О началах геометрии" [11]. Этот труд Н.И. Лобачевского стал первой в мировой литературе систематизированной публикацией по новой геометрии [7].
В 1829 г. в журнале "Казанский вестник" публикуется мемуар Н.И. Лобачевского "О началах геометрии" [11], содержащий изложение основ новой, "воображаемой" геометрии, как её назвал автор работы, в отличие от "употребительной" (или Евклидовой) геометрии [7]. 
Если следовать правилу, согласно которому датой совершения открытия следует считать дату публикации о нём, то 1829 год является годом открытия неевклидовой геометрии.
Н.И. Лобачевским было основано издание журнала "Учёные записки Казанского университета", в первом выпуске которого за 1835 год опубликовано его сочинение "Воображаемая геометрия" [12], а в первом выпуске за 1836 г. – работа "Применение воображаемой геометрии к некоторым интегралам" [13]. В этих работах получили дальнейшее развитие идеи, изложенные в его сочинении "О началах геометрии" [11]. 
Наиболее полное и обширное из геометрических произведений Н.И.Лобачевского − это его работа "Новые начала геометрии с полной теорией параллельных", опубликованная в 1835−1838 гг. в "Учёных записках Казанского университета" [7; 14].
В 1834 (или 1835) г. Н.И. Лобачевским была представлена для публикации в берлинском "Журнале чистой и прикладной математики" (журнале А.Крелле) работа "Вообража-емая геометрия" [12], которая была опубликована в 1837 г. [15]. Затем в 1840 г. в Берлине выходит его работа [8], изданная на немецком языке отдельной брошюрой [16]. Эта работа в 1887 г. была переиздана fac simile фирмой Mayer und Muller в Берлине [6]; в ней Н.И. Лобачевский представил чёткое и систематическое изложение своих основных идей по новой геометрии.
Последний научный труд Н.И. Лобачев-ского по неевклидовой геометрии "Пангеометрия" ("Всеобщая геометрия") был опубликован в Казани на французском языке в 1855 (или 1856) году [17]. В этой работе автор подвёл итог своим многолетним исследованиям по новой геометрии.

После кончины Н.И. Лобачевского были изданы его работы по неевклидовой геометрии: "Пангеометрия" (Лейпциг, на немецком языке, 1874) [18]; "Полное собрание сочинений по геометрии Н.И. Лобачевского" (Казань, 1883, 1886) [19]; "Геометрические исследования по теории параллельных" (Чикаго, на английском языке, 1891) [20]. 
Непризнание новой геометрии

Истина ничуть не страдает оттого, что
              кто-то её не признаёт.

Ф. Шиллер

… осы, гнездо которых Вы потревожите, 

полетят  Вам  на  голову. … Я  не решусь 
[опубликовать …]  это  всю  свою жизнь,

потому   что   боюсь   крика   беотийцев,

который  поднимется,  когда  я выскажу

                свои воззрения целиком.

Из письма К.Ф.Гаусса Герлингу (1818)

Идеи Н.И. Лобачевского не встретили понимания среди его современников. Впервые это проявилось, по-видимому, в действиях экспертной комиссии, образованной физико-математическим отделением 23 февраля 1826 г. для изучения сделанного им в этот день доклада "Cжатое изложение начал геометрии…". Результат действия этой комиссии – молчаливое осуждение его коллег за высказанные им новые идеи, понять которые они были не в состоянии. Но Н.И. Лобачевский как в этом случае, так и всю свою последующую жизнь, поступал по принципу, выраженному словами И.М. Сеченова (1829−1905): "Нужно иметь смелость высказывать свои убеждения".
В 1823 г. Н.И. Лобачевский представил попечителю Казанского учебного округа М.Л. Магницкому рукопись учебника по геометрии [5], который им был передан на отзыв академику и секретарю СПб АН Н.И. Фуссу (1755− 1826). Последний дал резкий отрицательный отзыв, написав, что "… он [автор] … не имеет точного понятия о потребностях учебной книги, … о полноте геометрических истин, … о способе математическом, …, о … чисто геометрической строгости их доказательств и проч." [21].
Рукопись другой своей работы "О началах геометрии" [11] Н.И. Лобачевский представил на отзыв в СПб АН, где она попала к академику М.В. Остроградскому (1801−1861). Он составил высокомерный, презрительный и в одном утверждении ошибочный отзыв.
 В рапорте, зачитанном им 7 ноября 1832 г. на академическом заседании, он писал: "… работа выполнена с таким малым старанием, что большая часть её непонятна " [8, c. 162]. Этот вывод рецензента был принят в качестве заключения академиками, не понявшими существа проблемы и применённых методов. 

Ответ на вопрос о том, почему ординарному академику было "непонятно", возможно, содержится в оценке В.В. Бобынина (1849−1919)
: "… Остроградский навсегда остался глубоким, но узким специалистом, способным … давать верную оценку успехам науки только в разработанных уже областях, но никак ни в тех, которые составляли её новейшие приобретения. Этим вполне объясняются … так жестоко осуждённые дальнейшим движением науки насмешки и оскорбительные отзывы Остроградского о состоянии умственных способностей Н.И. Лобачевского по поводу обессмертивших его имя геометрических работ" [24, c. 454].
Другой академик СПб АН, В.Я. Буняко-вский (1804−1889), в мемуаре [25], критикуя Н.И. Лобачевского, пытался доказать 5-й постулат, однако его "доказательство" содержало логическую ошибку. В своих предыдущих геометрических сочинениях работы Н.И. Ло-бачевского В.Я. Буняковский замалчивал.
Отношение Буняковского к геометрическим идеям Лобачевского сложилось под влиянием коллегиального мнения академиков Н.И. и П.Н. Фуссов, Э.Д. Коллинса и активного недоброжелателя Лобачевского − Остроградского. О самом Буняковском его коллеги писали в 1855 г., что он отличался "недостатком самостоятельности и энергии, при крайней скромности и уступчивости" [26].
Таким образом, Н.И. Лобачевский прижизненного признания профессионалами своих геометрических идей в России не получил. Мудрое предвидение К.Ф. Гаусса об "осах, гнездо которых потревожено", и о "поднявшемся крике беотийцев" на высказанные воззрения сбылось. Однако великая заслуга Н.И. Лобачевского в том и состоит, что он, несмотря на непризнание его идей и откровенные глумления, продолжал упорно и последовательно развивать свою новую геометрию. Его самоотверженный труд был направлен на преодоление привычных, веками устоявшихся и интуитивно неопровержимых представлениях о незыблемости геометрии Евклида как о навсегда данной и единственно возможной мировой геометрической системе, описывающей свойства реального пространства.
"Геометрические" развлечения

обывателей 

У него очень хороший ум, но он

  не математик, а это является

                                   большим недостатком.

Б. Паскаль

Он относился к типам  людей,

учёность    которых   служит 

                                   орудием их невежеству …

Г.Т. Бокль

В России среди широкой публики сочинения Н.И. Лобачевского встречали грубые осуждения и оскорбительные насмешки, исходившие даже от образованнейших современников.
В 1834 г. в объединённом № 41 Санкт-Петербургского журнала "Cын Отечества. Северный архив", издаваемого Н.И. Гречем и Ф.В. Булгариным, был опубликован издевательский анонимный пасквиль "О началах геометрии, соч. г. Лобачевского" (с. 407−416), в котором эта работа называлась "сатирой на геометрию". Авторство этого грязного пасквиля достоверно не установлено, но имеется предположение о том, что эта писанина была инспирирована Остроградским, усердным гонителем Лобачевского, а написана его знакомыми С.И. Зеленым и С.А. Бурачеком.
Попечитель Казанского учебного округа М.Н. Мусин-Пушкин (1795−1862), возмущённый этой статьёй, обратился к министру просвещения С.С.Уварову с письмом: "Не касаясь достоинства самого сочинения, … мне кажется, … что рецензент не должен был касаться личностей; то ставить сочинителя ниже приходского учителя, то называть сочинение его сатирою на геометрию …" [27, c. 193].
Н.И. Лобачевский пытался опубликовать в этом журнале свой ответ, но его предложение было оставлено без внимания. Тогда этот ответ он поместил в "Учёных записках" вместе с работой [12]. В нём он писал: "Рецензент основал свой отзыв на том только, что он моей теории не понял и почитает её ошибочной … В ноябре месяце прошедшего года послал я к издателю ответ, который, однако ж, не знаю почему, до сих пор, в продолжение пяти месяцев, ещё не напечатан" [27, c. 194].
Непрофессионалы-обыватели все положения геометрии Лобачевского измеряли на евклидов аршин своей геометрической интуиции. "Измерив", они получали неисчерпаемый источник для своего плоского остроумия. Так, известный революционер-демократ и первоначально несостоявшийся магистр Санкт-Петербургского университета, Н.Г. Чернышевский (1828−1889),
 писал своим сыновьям из ссылки: "… над Лобачевским смеялась вся Казань". При этом Чернышевский вопрошал: "Что такое "кривизна луча" или "кривое пространство"? Что такое геометрия без аксиомы параллельных линий"? Позволяя себе издевательски глумиться и шутить, он сравнивает это с "возведением сапог в квадраты" и "извлечением корней из голенищ", говоря, что это столь же нелепо, как "писать по-русски без глаголов" (С. Гиндикин).
Как видно, бунтарь-интеллигент и высокообразованный гуманитарий в то время ещё не пришёл к пониманию философских основ точных наук, в противоположность гениальному мыслителю Ф.М. Достоевскому.
Выдающийся химик-органик А.М. Бут-леров (1828−1886) вспоминал: "Все близко знавшие Лобачевского как человека любили и уважали его …, но о его воображаемой геометрии говорили с улыбкою снисходительного сожаления к чудаку-учёному" [28]. 
Коллеги Н.И.Лобачевского недостойно вторили обывателям и "… с оскорблённой гордостью поговаривали: "Не глупее же мы тебя, Николай Иванович, не тупее же мы других, а ты немного уже того … свихнулся" (из воспоминаний сына Н.И.Лобачевского, Николая) [10].
Признание геометрии Лобачевского
Я описал … мир, обитатели которого

неминуемо  должны  были  бы прийти

к  созданию  геометрии Лобачевского.

А. Пуанкаре
Н.И. Лобачевскому при жизни не удалось получить признание своей геометрии ни в Казани, ни вообще в России. Стремясь найти единомышленников за рубежом, он посылает свои работы для публикации в Берлин, где в 1837 и 1840 гг. были опубликованы его работы [15, 16]. Однако обе эти работы почти четверть века оставались незамечен-ными и не оценёнными.
Только К.Ф. Гаусс, ознакомившись с ними, высоко оценил их, выразив это в письме астроному Г.Х. Шумахеру от 28 ноября 1846 г. В нём он писал: "… уже 54 года (с 1792 г.) я разделяю те же взгляды … но в развитии предмета автор следовал не по тому пути, по которому шёл я сам; оно выполнено Лобачевским мастерски, в истинно геометрическом духе … [эта книга] доставит Вам совершенно исключительное удовольствие" (письмо опубликовано в 1863 г.) [29]. К этому следует добавить, что Гаусс в возрасте 63 лет начал изучать русский язык только для того, чтобы читать в оригинале геометрические работы Лобачевского [30].

По представлению К.Ф. Гаусса Н.И. Ло-бачевский в 1842 г. был избран членом-кор-респондентом Геттингенского Королевского научного общества, о чём Гаусс лично известил его письмом.
Этот факт признания остался вызываю-ще незамеченным Санкт-Петербургской АН. Но в противовес этому Московский университет избрал Лобачевского своим почётным членом, а незадолго до этого он был единогласно избран почётным членом Казанского университета (В.Ф.Каган). Однако последнее избрание не было никак документировано и в галерее почётных членов Казанского университета портрета Н.И. Лобачевского не имеется [10]. Этот позорный исторический факт лёг чёрным пятном на совести "беотийцев" [27].
Имя Лобачевского в связи с его геометрией было упомянуто в философских работах Дельбефа  и Юбервега [6].
В 1867 г. в Германии появилось второе издание учебника элементарной математики Г.Р. Бальцера (1818−1887) с упоминанием геометрических работ Лобачевского. Г.Ж. Гуэлем (1823−1886)
 в 1866 г. был издан французский перевод работы Лобачевского [16], изданной в 1840 г. в Берлине [6].
В России понимание и поддержку своим идеям Н.И. Лобачевский встретил лишь у своих коллег, математика П.И. Котельникова (1809−1879) и астронома М.А. Ковальского (1821−1884), профессоров Казанского универ-ситета. По ходатайству последнего (от 16 октября 1867 г.), в то время декана физико-мате-матического факультета, было издано собрание сочинений Н.И. Лобачевского – "… всех мемуаров, касающихся теории параллельных линий" (М.А. Ковальский) [6].
Строгого доказательства непротиворечивости новой геометрии Н.И. Лобачевский не дал, да и не мог дать, поскольку такое доказательство выходило за пределы возможностей математических методов XIX века. Это привело к появлению различных субъективных оценок его геометрической системы. Полное доказательство логической непротиворечивости новой геометрии пришло с развитием дифференциальной геометрии. Этому способствовали работы Э. Бельтрами (1835−1900), Ф.Х. Клейна (1849−1925), А. Пуанкаре (1854− 1912).
В 1839−1840 гг. Ф.Г. Миндинг (1806−1885) опубликовал в журнале Крелля статьи по внутренней геометрии псевдосферы (поверхности постоянной гауссовой кривизны), где получил формулы тригонометрии геодезических треугольников на псевдосфере.

В 1836 г. Э. Бельтрами в работе "Опыт истолкования неевклидовой геометрии" показал, что формулы Миндинга тождественны соотношениям геометрии Лобачевского. Отсюда следовало, что внутренняя геометрия псевдосферы является геометрией Лобачевского.
В связи с этим примечателен следующий исторический эпизод. Профессор Казанского университета Б.Л. Лаптев (1905−1989), изучая журнал Научной библиотеки университета, в котором учитывались книги, выданные профессорам для домашнего чтения, обнаружил, что Лобачевский систематически брал журнал Крелля, но в 1838−1840 гг. несколько номеров этого журнала им взяты не были. Поэтому он так и не узнал об упомянутом факте, установленном Э. Бельтрами. Таким образом, у Лобачевского была реальная возможность убедиться в конкретной применимости его геометрии, которая при этом перестала бы быть "воображаемой" [10]. 
Ф.Х. Клейн в работе "Cравнительное рассмотрение новых геометрических исследований" (1872) построил глобальную модель плоскости и пространства Лобачевского (модель Клейна). А. Пуанкаре в 1882 г. создал новую глобальную интерпретацию плоскости Лобачевского, построенную на основе своей теории автоморфных функций. 

Попытки доказательства непротиворечивости геометрии Лобачевского привели к глобальной проблеме непротиворечивости математических теорий и к созданию методов подобных доказательств (А.П.Норден).
Философское значение открытия

Лобачевского

… Лобачевский − философ …

Он  был  философом  и  только

поэтому  стал  математиком.

Б.Паскаль

Своим открытием Н.И. Лобачевский разрушил догму "абсолютной, единственно истинной евклидовой геометрии" так же, как Коперник разрушил догму о неподвижной Земле, составляющей центр Вселенной.

Он открыл, что геометрия Евклида есть всего лишь одна из нескольких равноправных геометрий, одинаково логически верных, одинаково полноценных и истинных геометри-ческих систем. Вопрос о том, какая из этих геометрий истинна в физическом смысле, есть вопрос физики, а не математики.
С открытием неевклидовых геометрий идея несомненных и самоочевидных истин (аксиом) была отвергнута. В зависимости от начальных принципов доказательств и их характера, было проведено разделение геометрии на математическую и физическую. Первая исходит из предпосылки о том, что отношениями с объектами внешнего мира можно пренебречь. Вторая становится разделом физики и пытается особым образом рационализировать пространственный опыт.
Таким образом, проблема истинности геометрических положений срастается с проблемой математической истины, сводящейся к набору логических сведений из аксиом. 
Открытие Н.И. Лобачевским неевклидовой геометрии внесло коренные изменения в представления о пространстве, сыграло определяющую роль в развитии новых идей и методов в математике и физике. Это хорошо видно из "Эрлангенской программы" Ф. Клей-на (1872), в которой разделы геометрии (метрической, проективной) иерархично соподчинены по степени обобщения. 

В этой программе Клейн применил теоретико-групповой подход к понятию “геометрия”. Он выделял множество преобразований и рассматривал сохраняющиеся при этом свойства геометрических фигур. Клейн определил геометрию как науку об инвариантах определённой группы преобразований, в которой различным геометриям соответствуют различные группы движений (преобразований, при которых сохраняются расстояния между любыми двумя точками). 

Геометрии Н.И. Лобачевского соответствуют инварианты группы Лоренца; эта геометрия реализуется в пространстве релятивистских скоростей. Клейн определял любую геометрию областью действия и группой симметрии. При этом новая группа симметрии определяет новую геометрию.
Доминировавшее до Лобачевского убе-ждение о незыблемости геометрии Евклида основывалось на философском учении И. Канта (1724−1804), родоначальника и идейного лидера немецкого классического идеализма. По Канту человек упорядочивает явления реального мира в соответствии с априорными представлениями, а геометрические понятия и идеи априорны. Это означает, по Канту, что они не отражают явлений действительного мира, не зависят от практики, от опыта, а являются врождёнными человеческому миру, раз и навсегда данными, свойственными разуму.
Кант считал, что геометрия Евклида непоколебима, неизменна и является вечной истиной. Ещё со времён древнегреческих математиков геометрия Евклида считалась незыблемой, как единственно возможное учение о свойствах реального пространства. 
Н.И. Лобачевский пришёл к открытию неевклидовой геометрии с существенно иных философских позиций, по сравнению с Гауссом. Если у Гаусса мировоззренческие и методологические установки являлись тормозом на пути развития исследований по неевклидовой геометрии, то у Лобачевского они открывали для них широкие перспективы.
Открытия в науке сами по себе не являются вкладом в философию, однако существуют открытия, которые изменяют философию науки, понимание её предмета, методов исследования, связи с другими науками. Неевклидовы геометрии являются примером одного из таких открытий, весьма редких в истории науки.
Дело всей жизни 
Если есть смысл жизни, то он должен

                    быть силою, всё побеждающей.

Евгений Трубецкой

Н.И. Лобачевский более 30 лет разрабатывал новую геометрию, несмотря на её непризнание и обструкцию. Своими геометри-ческими исследованиями он опередил современников на несколько десятилетий [6].
За 185 лет, прошедших со времени открытия Лобачевского, наука значительно продвинулась в познании реального мира, построила множество моделей Вселенной. Среди этих моделей есть и такие, согласно которым геометрия пространства − это геометрия Лобачевского.
На положениях геометрии Лобачевского и постулатах Римана создана общая теория относительности, подтвердившая искривлённость мирового пространства.

Основной заслугой Н.И. Лобачевского является его глубокая вера в истинность своего открытия, бесстрашие и преданность науке, на которые оказались не способны его предшественники. Геометрия Лобачевского является одним из фундаментальных представлений о Вселенной.
Право на бессмертие в истории науки Лобачевский заслужил своими оригинальными геометрическими работами. Его имя навсегда вошло в сокровищницу мировой науки.
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� Из речи профессора МГУ В.Ф. Кагана, произнесённой на праздновании 100-летия неевклидовой геометрии в Казани. 


� В этом учебнике в качестве приложения приведены два доказательства постулата Евклида, излагаемые Н.И. Лобачевским в своих учебных лекци-ях, прочтённых в 1815−1817 гг.  


� Примечателен состав комиссии: И.М. Симонов − астроном, А.Я. Купфер − физик, читал также химию и минералогию. Оба отношения к геометрии не имели. Н.Д. Брашман − математик и механик, 


но он только в 1821 г. окончил Венский университет и достаточного опыта в научных  исследованиях к 1826 г. не имел. Его вузовский педагогический стаж к февралю 1826 г. составлял менее года.


� Ошибочность была доказана профессором МГУ В.Ф. Каганом [22, с. 253−261] (имеется в виду вычисление Лобачевским интеграла). Остроградский совершал, и не раз, более крупные ошибки и нелепости. Это относится, например, к фундаментальной теореме механики об ударе [23, c. 165]. 


� Бобынин Виктор Викторович – приват-доцент Московского ун-та, первый в России историк математики, один из авторов и сотрудников Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона [7].


� Б. Паскаль (1623−1662) об Антуане Гомбо, кавалере де Мере, дворянине из Пуату (Франция).


� Бокль Генри Томас (1821−1862), английский историк. 


� Н.Г.Чернышевский 10 мая 1855 г. защищал в С.-Петербургском университете магистерскую диссертацию "Эстетические отношения искусства к действительности", но утверждён в степени магистра был лишь три года спустя.


� Г.Ж. Гуэль на протяжении 20 лет пропагандировал труды Н.И. Лобачевского по геометрии, как и Г.Р. Бальцер.


� Из воспоминаний студентов, слушавших лекции Н.И. Лобачевского [26].
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